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«ПЧОЛ КА»

Ад куль з'я ві ла ся та кое за хап-

лен не, Мі ха іл і сам дак лад на не 

мо жа ска заць. Ні хто з ро дзі чаў 

пча ляр ствам не зай маў ся. Па 

кам са моль скай пу цёў цы вяс-

ко вы хло пец па ехаў бу да ваць 

Бай кал-Амур скую ма гіст раль, а 

пас ля та го як раз ва ліў ся Са вец кі 

са юз, вяр нуў ся на ра дзі му. На-

пэў на, та ды прый шла дум ка пра 

ўлас ны пчаль нік, які ста ў спра вай 

жыц ця.

Ка лі неш та па да ба ец ца, то ро-

біш гэ та з ду шой і хо чаш па дзя-

ліц ца з ін шы мі. Мі хаіл да лу чыў да 

пча ляр скай спра вы сы ноў, жон ку, 

а по тым свя та на Мя до вы спас 

ста ла брэн дам мяс ці ны, дзе жы-

ве руп лі вы пча ла вод. Што год у 

Пруд ні ках — вё сач цы Док шыц-

ка га ра ё на Ві цеб скай воб лас ці — 

збі ра юц ца пча ля ры і ама та ры 

пры род на га ла сун ку. Ла дзяц ца 

кан цэрт, гуль ні і кон кур сы, час-

та ван не мя до вы мі пры сма ка мі. 

Дзя ку ю чы доб ра му пры кла ду ця-

пер і на ін шых пад вор' ях ра ё на 

гу дуць пча лі ныя раі...

Воль га Ра дзюк-Сі дзі на пра цуе 

ды рэк та рам Пруд ніц ка га сель-

ска га До ма куль ту ры. Жан чы на 

жар туе, што яны з му жам «най-

ма юць» ад но ад на го. На пчаль ні-

ку яна «на паў стаў кі» да па ма гае 

му жу, а ў роз ных кон кур сах ды 

свя тах Мі ха іл пад трым лі вае ад на-

вяс коў цаў іг рой на гар мо ні ку.

— За кож ным клу бам па ві нен 

быць за ма ца ва ны брэнд — ней-

кае ме ра пры ем ства, каб пра соў-

ваць мяс цо васць. Мы з му жам па-

ча лі шу каць, чым жа та кім асаб лі-

вым на шы Пруд ні кі вы лу ча юц ца. 

Ду ма лі-ду ма лі, аж но па куль наш 

кі раў нік з ра ё на не здзі ві ла ся: 

«Дык у вас жа ўжо мя до вае свя та 

іс нуе!» — ус па мі нае Воль га.

Так Дом куль ту ры стаў яшчэ 

і ба зай для збо ру клу ба пча ла-

во даў і ама та раў мё ду «За ла тая 

пчол ка». Удзель ні кі пры зна юц ца, 

што не ка то рыя з іх пры хо дзі лі ў 

ДК яшчэ да ства рэн ня «Пчол-

кі» — спя ваць у му зыч ным ка-

лек ты ве. Пес ні ні ку ды не знік лі, а 

вось тэ ма тыч ная на кі ра ва насць у 

клу ба з'я ві ла ся, як і па пка, ку ды 

ды рэк тар да дае гра ма ты і ўзна-

га ро ды ка лек ты ву.

Удзель ні кі клу ба збі ра юц ца 

двой чы на ты дзень на паў та ры-

дзве га дзі ны. Ле там, ка лі для 

ме даз бо ру на сту пае «га ра чая 

па ра», су стрэ ча мо жа цяг нуц ца 

за поў нач, бо трэ ба хут ка спа рад-

ка ваць са лод кі пра дукт.

— Яшчэ мае баць кі — што ма-

ма, што та та — зай ма лі ся пчо ла-

мі. У шко ле на сту па лі ка ні ку лы, і 

мы ма лыя за во сем кі-

ла мет раў іш лі да баб-

кі ў Глі ннае. Звык лых 

«дам коў»-вул ляў та ды 

не бы ло, рой жыў у ка-

ло дах — «ка рэн ні ка ́х», 

як іх тут на зы ва лі. Ця-

пер ужо ня ма ні ба бу лі, 

ні вёс кі, дзе яна жы ла, 

а гас па да ры тры ма юц ца 

за тра ды цыю, ста вяць у 

сва іх два рах хоць з пя ток 

вул ляў, — ка жа ўдзель-

ні ца клу ба Га лі на Юль я-

наў на Паў ло віч.

Ка лек  тыў умоў на 

мож на раз дзя ліць на 

дзве част кі: да рос лую і 

дзі ця чую. Ка лі но вень-

ка га ўсур' ёз за ці ка віць 

«са лод кая спра ва», ён 

па чы нае ву чыц ца на 

пры кла дзе ста рэй шых. 

Зі мою на бі ра ец ца тэ о рыі 

ў кні гах, а ле там ра зам 

з Мі ха і лам Іва на ві чам 

пра хо дзіць «прак ты ку» 

ся род вул ляў. Ня даў на быў вы-

па дак, ка лі хло пец так за га рэў ся 

ра мяст вом, што здо леў да лу чыць 

да за хап лен ня яшчэ і баць ку, так 

што ця пер сям'я Ані шчык «па-

свіць» на квет ка вых лу гах свае 

сем пча лі ных сем' яў.

АДЗІН ГАС ПА ДАР 
НА 180 СЕМ' ЯЎ

На са мрэч ра бо та пча ля ра ня-

лёг кая. Мно гія па чы на юць, але 

га да мі тры маць вул лі за ста юц ца 

толь кі тыя, хто моц на «за хва рэў» 

на спра ву.

Мі хаіл пра цуе з пчо ла мі двац-

цаць сё мы се зон. На па чат ку 

спра ба ваў пры звы ча іц ца да ра-

бо ты ў пад соб най гас па дар цы, 

але не спа да ба ла ся стаў лен не 

да ра бот ні каў. Пе рай шоў у аг ра-

сэр віс. Тое са мае. Урэш це муж-

чы на вы ра шыў за ста вац ца толь-

кі ама та рам і жыць са «сва ёй» 

па се кі. Тым ча сам у Пруд ніцкім 

ляс ніцтве зда ры ла ся ня шчас-

це — за зі му за гі нуў цэ лы пчаль-

нік. Ды рэк тар ляс га са па пра сіў 

да па мо гі ў аба зна на га пча ля ра. 

Мі ха іл па га дзіў ся ад на віць спра-

ву і за год спра ца ваў ся з лес ні-

ка мі. Ка жа, пад ку пі ла стаў лен не 

як ра бот ні каў, так і на чаль ства. 

Зі мой ар га ні за цыя за бяс печ вае 

драў ні най, каб мож на бы ло май-

стра ваць рам кі і до мі кі. Лес ні кі, 

ка лі ба чаць, што пра цы за мно га, 

пра па ну юць да па мо гу.

Ця пер на пчаль ні ку по бач з 

ляс ніцтвам 85 па ста ян ных «зім-

ніх» пча лі ных дам коў. Яшчэ ка ля 

60 сем'яў зна хо дзяц ца ў лет ні-

ках — гэ та та кія пе ра нос ныя вул-

лі, каб пчо лы маг лі збі раць нек тар 

по бач з квіт не ю чым по лем. А ўся го 

пад до гля дам пруд ніц ка га пча ля ра 

зна хо дзіц ца 180 сем' яў.

«Ад чу ва е це, які пах?» — пы та-

ец ца Воль га.

Па вет ра на пчаль ні ку са праў-

ды п'я ніць лет ні мі во да ра мі кве-

так, хвоі і мё ду. Мі хаіл тым ча сам 

апра нае спе цы яль ны кас цюм, рас-

паль вае ды мар і па ды хо дзіць да 

пер ша га дам ка.

— Выдаляем мёд ця пер з-за та-

го, што ў со ты тра піў рапс (ма тэ-

ры ял рых та ваў ся ў час цві цен ня гэ-

тай рас лі ны. — Аўт.), — тлу ма чыць 

пча ляр. — Рап са вы мёд лі чыц ца 

са мым леп шым па коль кас ці глю-

ко зы, яе там ка ля 60 пра цэн таў. 

У Еў ро пе яго вель мі вы со ка цэ-

няць, але ў нас ён не ка рыс та ец ца 

па пу ляр нас цю, бо па ко ле ры бе-

ла ва ты і мае спе цы фіч ны во да р. 

Акра мя та го, над звы чай хут ка 

крыш та лі зу ец ца. Для пча лі най 

сям'і гэ та асаб лі васць не бяс печ-

ная, бо, ка лі та кі пра дукт па кі нуць 

на зі му, на ся ко мыя не змо гуць ім 

хар ча вац ца. Та му вы бі ра ем рап са-

вы мёд не за леж на ад коль кас ці — 

хай бы і паў кі ла гра ма.

Пча ляр зды мае з вул ля дах, 

акур вае ко раб унут ры ды мам. 

На ват у ахоў ным кас цю ме ста яць 

по бач з рас тры во жа ным ро ем ня-

ўтуль на. Ад нак Мі ха іл спа кой на 

да стае рам кі не аба ро не ны мі ру-

ка мі, а асаб лі ва ўпар тых на ся ко-

мых асця рож на ад піх вае паль ца мі. 

Ад на ча со ва пча ляр агля дае со ты, 

рам кі і рас каз вае пра сва іх улю-

бён цаў. Звяр тае ўва гу, ці па спе лі 

на ся ко мыя ад ра іц ца, пры кід вае, 

якія шан цы ў сям'і доб ра пад рых та-

вац ца да зі мы, і на ват на коль кі яны 

«друж на» жы вуць. Та кое ад чу ван-

не, што га вор ка ідзе пра су се дзяў, 

маў ляў, гэ та сям'я ў нас ма ла дая, 

але моц ная, і з даб ра бы там у яе 

ўсё ў па рад ку.

— Ёсць та кая па ро да пчол — 

Бак фаст. Яны на огул на пча ля ра 

не рэ агу юць, зай ма юц ца сва і мі 

спра ва мі. У мя не зболь ша га ў вул-

лях жы вуць «кар пат кі», так са ма 

доб рыя пчол кі, ня злос ныя. У гэ тай 

кан крэт най сям'і ўся го ка ля 10—

15 ты сяч пчол. А ка лі ву лей ста ры, 

то там мо жа быць і да 45 ты сяч жы-

ха роў. Гэ та ця пер я з імі знай шоў 

агуль ную мо ву, а ў пер шы час бы лі 

ня ўда чы. Па мя таю, як спе цы яль-

на пры хо дзіў гля дзець і слу хаць, 

як пчо лы гу дуць ка ля лят ка. Ды 

і ця пер люб лю пры лег чы по бач з 

вул лем.

У РА МЯСТ ВЕ НЯ МА 
ВЫ ПАД КО ВЫХ 
ЛЮ ДЗЕЙ

Каб зда быць з со таў мёд, іх трэ-

ба спа чат ку рас пя ча таць. Воль га 

счэс вае «на крыў кі» і ад на ча со ва 

рас каз вае пра ся бе:

— З са ма га па чат ку ве да ла, што 

вы хо джу за муж за пча ля ра. Мі ша 

да лу чыў да спра вы сы ноў, а я пчол 

ба я ла ся. Му жу прый шло ся быць 

цярп лі вым і вы на ход лі вым. Пры-

ву чаў па сту по ва: «Во ля, вось тут 

пад тры май, Во ля, вось тут да па ма-

жы...» А як уцяг ну ла ся ў ра бо ту, то 

на ват па да ба ец ца ця пер.

Ле тась, як ка жуць пча ля ры, год 

быў ня ўда лы на ме даз бор. У ляс-

ніцтва Мі хаіл здаў 758 кі ла гра маў 

пра дук ту. У спры яль нае на двор'е 

ўра джай у пча ла во да мо жа «за-

ско чыць» за то ну.

Па куль ча ка ем, ка лі ла су нак 

на ця чэ ў по суд, Мі ха іл рас каз вае 

пра не ка то рыя за ста рэ лыя мі фы з 

пча ляр скай спра вы і пры ад кры вае 

сак рэт, як вы браць «пра-

віль ны» мёд і не на рвац ца 

на мах ля ра.

— У Бе ла ру сі, лі чы, ня-

ма ста ла га рын ку збы ту. 

Пча ля ры рэа лі зу юць пра-

дук цыю хто як мо жа. Гэ та 

скла да на і ня зруч на, але ў 

той жа час вы бра коў вае з 

ра мяст ва ўсіх па вяр хоў ных 

лю дзей. Так што ка лі га ва-

рыць на ўскід ку, пра цэн таў 

80 пра даў цоў пра па ну юць 

якас ны мёд, бо ўлю бё ныя 

ў спра ву. Хо ча це ве даць, 

што атры ма лі на стол, — 

па гля дзі це на пчаль нік 

пра даў ца. Ка лі дам кі да-

гле джа ныя, зна чыць, і ча-

ла век ста віц ца сум лен на 

да за ня тку. А ка лі за мест 

вул ляў ад ны гні ля кі — то 

гас па да ру ці ка выя не пчо-

лы, а гро шы. Ад роз ніць 

ня якас ны мёд «на во ка» 

цяж ка на ват во пыт на му 

пча ля ру, тут да па мо жа 

толь кі ла ба ра тор ны ана ліз.

Да рэ чы, пча ля ры ў мі ну лыя ча-

сы маг лі быць пер шы мі ўда лы мі 

прад ка заль ні ка мі на двор'я. На 

зме ну ат мас фер на га ціс ку звы-

чай на рах ма ныя пчо лы ста но вяц-

ца агрэ сіў ны мі, так што лепш не 

пра ходж вац ца по бач з вул ля мі пе-

рад даж джом.

У шкля ным по су дзе све жы мёд 

на гад вае каш тоў ны бурш тын. Гэ та 

ўра джай з май скай кве це ні яб лы-

не вых і віш нё вых са доў. А ўся го ў 

ла сун ку больш дзя сят ка роз ных 

га тун каў: кіп рэй ны, дзьму хаў цо-

вы, кру шы на вы, ма лі на вы, з бе-

лай ка ню шы ны... Во сен ню ў вул-

лях з'яў ля ец ца на ват ве ра со вы 

мёд. Ка неш не, пча ле не за га да-

еш, на якую квет ку ёй ця пер са-

дзіц ца. Яна вы бі рае рас лі ны, дзе 

мно га гус то га нек та ру, так што, 

на ват ка лі па ста віць ву лей по бач 

з по лем, усё роў на ў вы ні ку атры-

ма ец ца су месь з ад ным асноў ным 

ме да но сам.

Зрэш ты, га лоў нае, каб та бе па-

да баў ся абра ны за ня так, а лі па вы 

мёд на ста ле ці грэц кі — ужо спра-

ва гус ту.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
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Ся род удзель ні каў «За ла той пчол кі» ёсць да рос лыя пча ля ры, на шчад кі пча ляр скіх ды нас тый, 
і ма ла дыя па моч ні кі, якія па куль толь кі пры гля да юц ца да ра мяст ва.

Сям'я Ра дзю коў-Сі дзі ных па каз вае, як вы да ля юць мёд з со таў.

Дух мя ны ла су нак на ста ле.


